
Становище 
 
 
От: доц. д-р Стефан Димитров Иванов, научна специалност „Народно 
стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното 
стопанство)“, Институт за икономически изследвания при Българска 
академия на науките  
 
Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в 
професионално направление 3.8.  Икономика - Аграрна икономика, обявен 
в ДВ бр. 33 от 29.04.2022 г., за секция „Регионална и секторна икономика“ 
на ИИИ при БАН 

 
1. Информация за конкурса 
Конкурсът е обявен за секция „Регионална и секторна икономика“, на 
основание чл. 4 от Закона за развитието на академичния състав на Република 
България, чл. 86 от Правилника за придобиване на научни степени и заемане 
на академични длъжности в ИИИ при БАН и съгласно решение на НС на 
ИИИ при БАН – Протокол № 10 от 15.06.2022 г. 
Научното жури по конкурса и неговия състав са определени със заповед № 
282/27.06.2022 г. на Директора на ИИИ при БАН. 

 
2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 
Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Петя Христомирова Брънзова от 
секция „Регионална и секторна икономика“, в ИИИ при БАН, София. 
 
3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 
Гл. ас. д-р Петя Христомирова Брънзова покрива напълно минималните 
национални изисквания и изискванията по Правилника за придобиване на 
научни степени и заемане на академични длъжности в ИИИ при БАН. Нещо 
повече, получените точки за публикации (р-л Г), както и  станалия 
напоследък изключително важен показател за цитиранията (р-л Д), 
надвишават националните и тези на ИИИ на БАН изисквания. 
 
4. Оценка на научната и научно-приложната продукция на кандидата   
Представената за конкурса научна продукция на гл. ас. д-р Петя Брънзова 
включва 19 публикации, от които две монографични изследвания, едно 
изследване, публикувано в реферирано издание (Scopus)  и 16 статии и 
доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или 
в редактирани колективни томове.  
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Едната монография е представена като основен хабилитационен труд. Той 
изследва влиянието на климатичните промени върху развитието на 
овощарството в югоизточния регион на страната. Второто изследване е 
посветено на икономическите въздействия на климатичните промени върху 
основни земеделски култури. Авторът разработва и използва различни 
методи и модели за определяне на средните добиви, структурата на 
производство, опитва се да моделира оптималната структура на 
производство следствие влиянието на климатичните промени. 
Публикациите на Петя Брънзова са в три изследователски области: влияние 
на климатичните промени върху земеделието и икономиката на България; 
биологично земеделие и Обща селскостопанска политика; био икономика. 
Първата област включва 7 публикации, в т.ч. и двете монографии. На 
биологичното земеделие са посветени 8 статии и доклади, а на био 
икономиката – 4 публикации. Всички те са посветени на важни проблеми на 
агропроизводството в България. Освен изследване на специфичната 
проблематика, авторът се опитва да дефинира и средата, с нейните 
административни трудности за младите фермери и въобще за 
агропроизводителите, и липсата на достатъчно финансиране. Търсенето на 
решения естествено водят до сравнения с други европейски страни, 
препоръки за използване на европейските фондове и програми, както и на 
възможностите, които дава общата селскостопанска политика на ЕС. 
Научната продукция, представена за конкурса от д-р Петя Брънзова, показва 
съзнателна специализация и профилиране в една перспективна 
изследователска област, каквато е биологичното земеделие, където тя се 
утвърждава като водещ изследовател с приноси както в научната област така 
и в практиката на агропроизводството в България. 
По-голямата част от представените публикации на д-р Петя Брънзова  са 
самостоятелни. Представени са разделителни протоколи за статиите със 
съучастие. Всички публикации напълно съвпадат с проблематиката на 
обявения конкурс. 
Три от основните разработки на автора са цитирани четири пъти в 
реферирани научни издания. Това говори за известността на кандидата в 
научните среди и влиянието му за развитие на теорията и практиката на 
разглежданата проблематика. 
 
5. Основни научни и научно-приложни приноси на кандидата  
Анализът на съдържанието на представените за конкурса публикации 
позволява да се формулират следните по-важни приноси, с научен и научно-
приложен характер: 
1. Изборът на климатичен модел за прогнозиране на добивите от различни 

селскостопански култури; 
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2. Създаване и апробиране на методика за изследване влиянието на 
климатичните промени върху развитието на селското стопанство; 

3. Разработване на прогнозни варианти на средните добиви и на 
инвестициите за осъществяване на производството, с отчитане на 
промените в климата; 

4. Доразвиват се и се изясняват литературните виждания за понятието 
„зелена архитектура“ в контекста на Общата селскостопанска политика 
на Европейския съюз; 

5. Извеждат се и систематизират научни и научно- популярни определения, 
свързани с био икономиката; 

6.  Формулират се практически препоръки за преодоляване на трудностите 
с многобройните бюрократични изисквания, с които се сблъскват био 
производителите в България. 

Така формулираните постижения на д-р Петя Брънзова, както и другите 
посочени в представената справка за оригиналните научни приноси са нейно 
лично дело.  
Позволявам си да отбележа и една неточност, допусната от автора – 
югоизточния район за планиране е старо понятие, което вече не се използва.  
 
6. Заключение    
Гл.ас.д-р Петя Брънзова участва в конкурса със сериозна по обем и качество 
научна продукция. В нея се съдържат научни и научно-приложни приноси, 
които подпомагат развитието на агропроизводството и допринасят за 
решаване на актуални проблеми свързани с биологичното земеделие. 
Научната и публикационната работа на кандидата и резултатите от тях 
напълно отговарят на нормативните изисквания за заемане на академичната 
длъжност “доцент” в Института за икономически изследвания към БАН. 
Това ми дава основание с пълна убеденост да предложа на уважаемите 
членове настоящото Научно жури да гласуваме ЗА присъждане на 
академичната длъжност „доцент” на ИИИ на БАН в професионално 
направление 3.8.  Икономика - Аграрна икономика, на  гл.ас. д-р Петя 
Христомирова Брънзова. 

     
 
 

26.08.2022 г.                                               Подпис: 
София                                                          /доц.д-р Стефан Иванов/                           

 
 


